

《诗篇》第 11 篇

本文未使用任何版权材料
具体章节的摘要和解释来自圣经，
它们是公共领域的宗教文本。
免费复制和分发：传播信息
(Peter Lok) 駱沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

(简体) 每日灵修，我日用粮 2024 10.20

《诗篇》第 11 篇

(國語) YouTube 音訊

我们的靠山；倚靠神的诗歌

诗篇第 11 篇

本诗的背景是扫罗意图杀害大卫的时候。

大卫在西弗旷野里流亡，得到约拿单的来访，使他深受鼓舞。二个人自由地交谈，并“在耶和华面前立约”（撒母耳记上 23：16~18）。探访结束以后，大卫吟唱了本诗。本篇不是直接向神说话，因此不是求告也不是祷告，而是“信靠之诗”。1、4 两节描写诗人来到圣殿，躲避恶人，他不接受约拿单的劝告逃往他处，只信赖神，把自己交托在祂手中。神会在他逃亡的时候保护他。因他所信靠的神是君王，是审判官，必会刑罚恶人，拯救义人。在这样一个情势危急的时候，大卫心中仍然坚定倚靠耶和华，他知道他的神是正直人的靠山。

靠山是一个我们背靠着一座大山，坚固、高大、不可动摇，有安全感。犹太人也以“山”来表达一种倚靠，藏身之处。本诗第一节用了一句“当像鸟飞往你的山去”。表达了一种急迫要逃避，寻找避难所的情势。

本篇是大卫对神信赖的诗歌，他却深信耶和华是可靠的，全诗分为二段：

(一) 朋友的劝告(1~3节); 劝逃亡, 因恶人已弯弓、箭上弦, 在暗中射人, 并问根基若毁坏, 还能作什么; (二) 大卫的答复(4~7节); 耶和華穩坐寶座, 察看世人, 試驗義人, 並審判惡人。

大卫的信心与他的劝告者的恐惧成了鲜明的对比。在扫罗三番二次地想杀害他, 大卫要如何面对仇敌紧迫的追赶呢? 在如此重要的关头, 他并没有采纳约拿单的意见, 赶快逃避危险, 如同雀鸟逃往山中一样。他选却择走上信心的道路, 而把自己交托在神手中。因此, 我们看见大卫坚定的向周围关心他安危的人作见证, 他要「投靠耶和華」。接着, 他述说自己所经历的试探与疑惑:「根基若毁坏, 义人还能作甚麽呢?」然而, 但天上的根基仍存。于是, 他强调他信心的根基是在坐在天上宝座的神, 因祂仍然在掌管一切。撒但虽然千方百计要毁坏我们信心的根基, 但《神坚固的根基立住了》(提摩太后书2章19节) 我们在危险的处境中, 不是惊惶失措, 也不是逃开或妥协, 而是信靠永远掌权的神, 胜过一切的试探和患难。

大卫从第4节开始讲出他认识神甚麽:「耶和華在他的聖殿里; 耶和華的寶座在天上; 他的慧眼察看世人。耶和華試驗義人; 他知道神在天上的寶座, 同時亦在地上的聖殿, 祂一直察看世人, 知道人在做什麼。既然察看, 祂就會保護大衛。所以大衛有信心, 是因為他知道神察看世人。

大卫知道神是公义的, 祂会主持公道, 所以会向恶人密布网罗。「他要向恶人密布网罗; 有烈火、硫磺、热风, 作他们杯中的分“。「杯中的分」杯代表人当得的分, 恶人的杯是指恶人的报应, 而义人的杯是指救恩的杯。既然大卫知道恶人有恶报, 他可以投靠神。「因为耶和華是公义的, 他喜愛公义; 正直人必得見他的面“。又因为神是公义的, 他必得見神的面, 即是经历到神的同在和恩宠, 所以投靠神, 是不会被神拒绝。

神是公义的审判者, 是向恶人发怒的神。如有人不回头, 神那磨利的刀箭已预备好向恶人发射, 因此我们在神面前要承认自己的不能, 要承认自己的骄傲和罪。神是天天向恶人发怒的神; 恶人所怀的是毒害, 所生的是虚假。』我们不要觉得恶人会一帆风顺, 恶人是必定会自食其果的, 他掘的坑必定自己掉进去, 因为神是按公义审判的神。

「公义」是神的本性, 所以「祂喜愛公义」, 绝不允许罪恶得逞。我们不必靠自己「像鸟飞往你的山」, 而应该「投靠耶和華」, 在难处中首先在基督里与神恢复亲密的交通, 做一个「正直的人」, 就「必得見祂的面」, 希伯来书4章16节)「只管坦然无惧地来到施恩的宝座前, 为要得怜恤, 蒙恩惠, 作随时的帮助」。

有的时候, 善意的劝告, 对我们的信心有毁灭性。这种劝告让我们把目光从神的身上挪开, 让我们想想自己的好处。就像伊甸园中的蛇, 他只是让夏娃想一想分别善恶树上的果子“好作食物, 悦人的眼目, 能使人有智慧”。就如在旷野中试探耶稣的魔鬼, 只是让耶稣感到饥饿难耐, 把旷野中的石头变为食物。就如彼得拉住耶稣, 让耶稣想想上十字架是多么痛苦的一件事, 劝他说:“主啊, 万不可如此! 这事必不临到你的身上。只有

神是我们永远的避难所，我们的山寨，磐石，我们在患难中随时帮助。以神为靠山吧，来投靠他。他必不会令你失望。

认定神在察看「耶和华在祂的圣殿里，耶和华的宝座在天；祂的慧眼察看世人」，大卫知道神在察看。我们不要忘记我们有一位在天的神，更不要忘记祂在察看世人。我们行走义路的艰难，祂都明了解解和同情，故我们千万别放弃。

让我们一起祷告。

面对环境的考验时，我要投靠祢，认定祢是我的避难所，我的帮助从祢而来。坐在高天上，荣耀宝座上的主！我们要赞美你的名！你是万主之主，万王之王！世上任何事都不能与你相比。你是公义的神，你喜爱公义，你愿意我们来投靠你。在这个世界上没有什么我们可以长久倚靠的，惟有你，是我们永远的盼望。主啊！我感谢你的恩典，你是正直人的靠山，求主让我们能够怀着一颗单纯的心来到你的面前，得见你的面，享受与你同在的喜乐！求主为我们造清洁的心，让我里面重新有正直的灵。让我们行走走在你的光中，在危难和逼迫的时候，让我们像大卫一样，仍然来坚定信靠你。

奉主耶稣基督的名祷告。阿门！

《诗篇》第 11 篇

《诗篇》第 11 篇是大卫的诗歌，内容主要聚焦于义人在困境中的信靠与上帝的公义审判。这篇诗篇可以分为两部分：第一部分（第 1-3 节）是大卫表达他的处境和他的回应；第二部分（第 4-7 节）是他对上帝主权和公义的信心宣告。

诗篇第 11 篇经文（和合本）：

我是投靠耶和华，你们怎么对我说：“你当像鸟飞往你的山去”？

看哪，恶人弯弓，把箭搭在弦上，要在暗中射那心里正直的人。

根基若毁坏，义人还能做什么呢？

耶和华在他的圣殿里；耶和华的宝座在天上。他的慧眼察看世人。

耶和华试验义人，恶人和喜爱强暴的人，他心里恨恶。

他要向恶人密布网罗，有烈火、硫磺，和热风作他们杯中的分。

因为耶和华是公义的，他喜爱公义；正直人必得见他的面。

详细解释：

第 1-3 节：义人的困境与信靠

“我是投靠耶和华，你们怎么对我说：‘你当像鸟飞往你的山去’？”（第 1 节）

大卫在此开篇表明了他坚定的信仰，即他选择投靠上帝，而不是依靠自己的逃避手段。诗中提到的“像鸟飞往你的山去”表明有人劝他逃离当前的危险。这可能是来自朋友的建议，告诉大卫为了自保应该逃到安全的地方，但大卫回应说他选择信靠上帝而不是逃避。

神学意义：这表明了义人面对危险时所作出的选择：依靠上帝，而非倚靠自己的力量或外在手段。

“看哪，恶人弯弓，把箭搭在弦上，要在暗中射那心里正直的人”（第 2 节）

这里描述了恶人针对义人的暗中攻击，恶人准备好弓箭，暗中设伏，准备攻击那些正直的人。这反映了大卫所处的险境，恶人蓄意要伤害他，并且这种威胁是隐藏的，可能无处不在。

灵性意义：义人常常会面对看不见的攻击和来自恶人的迫害，但这种暗中攻击并不应当动摇义人对上帝的信心。

“根基若毁坏，义人还能做什么呢？”（第 3 节）

本节是一个引人深思的反问。大卫在这里指出，如果社会的道德和正义基础崩塌，义人似乎无能为力。换句话说，当邪恶横行，法律和秩序被破坏时，义人还能如何行事？

神学意义：尽管表面上义人看似无助，但这反问实际上引出下文，表明上帝依然在掌管，无论世上的根基如何动摇，真正的根基是上帝的公义。

第 4-7 节：上帝的公义与审判

“耶和华在他的圣殿里；耶和华的宝座在天上。他的慧眼察看世人”（第 4 节）

大卫在这里转向对上帝主权的确认。尽管恶人可能看起来势不可挡，上帝依然坐在他的宝座上，观察着一切。这节经文表达了上帝无所不知的属性，他不仅在地上的圣殿里，也高居天上的宝座，监视所有人的行为。

神学意义：上帝是全能的统治者，掌管一切。他不受世间混乱的影响，依然稳坐宝座。无论世上有多么混乱，上帝的统治不会动摇。

“耶和华试验义人，恶人和喜爱强暴的人，他心里恨恶”（第5节）

上帝会试验义人，检验他们的信心和忠诚。在困难和试炼中，义人的信心更加坚定。而对于恶人和喜爱暴力的人，上帝心里厌恶他们，预备审判他们。

灵性意义：试炼是义人信仰生活的一部分，帮助他们在信心上更加坚固。信徒不应害怕试炼，而应看到这是上帝检验他们的机会。

“他要向恶人密布网罗，有烈火、硫磺，和热风作他们杯中的分”（第6节）

这节描述了恶人的结局。烈火、硫磺和热风都是象征毁灭和审判的元素，表明上帝最终会严厉地惩罚恶人。这种语言让人联想到上帝对所多玛和蛾摩拉的毁灭（创世记19章）。

神学意义：上帝的审判是公正的，恶人终将面对上帝的烈怒和审判，而他们无法逃脱这样的结局。

“因为耶和华是公义的，他喜爱公义；正直人必得见他的面”（第7节）

最后，大卫宣告上帝是公义的，上帝喜爱公义的行为，正直的人最终会得见上帝的面。这是义人所期盼的最高祝福，与上帝同在，享受他的恩典。

灵性意义：信徒应该追求正直和公义，因为上帝喜悦这样的人，他们最终将享受与上帝面对面的关系。这意味着上帝的保护与恩宠将临到那些忠实于他的人。

总结：

《诗篇》第11篇以大卫的信仰为中心，展现了在困境和危险中如何依靠上帝。它强调了上帝的主权和他对义人和恶人的不同对待。上帝审视每个人的行为，喜爱公义，憎恶邪恶，最终会审判恶人并拯救义人。义人在面对恶人攻击和试炼时，可以有坚定的信心，因为上帝的宝座在天上，他的公义不会被动摇。

这篇诗篇提醒信徒，在面对不公或邪恶时，不应惧怕或灰心，而应依靠上帝的力量和保护。义人所依靠的不是世间的根基，而是上帝的公义和他永恒不变的主权。

《诗篇》第 11 篇是一篇探讨义人在面对困境时的信心和对上帝公义审判的信赖的诗篇。在神学思想上，它表达了上帝至高的主权、公义的审判和对义人的拯救。同时，这篇诗篇在属灵方面对信徒有深刻的启示和鼓励，促使他们在试炼中依靠上帝，坚定信心。

神学思想

上帝的主权与至高

第 4 节说：“耶和华在他的圣殿里；耶和华的宝座在天上。”这显示了上帝的至高无上。他不仅在地上的圣殿中，也坐在天上的宝座上。这意味着无论世间的的环境如何，恶人如何猖獗，上帝的统治永不动摇。上帝作为万有的掌权者，始终掌管一切，并且他洞察一切。

神学意义：上帝是永恒的王，他的宝座是权柄和审判的象征。即使地上的秩序崩塌，上帝依然在他的宝座上，掌管万物的最终命运。

上帝的公义与审判

上帝喜爱公义（第 7 节），他必审判恶人并对他们施行惩罚（第 6 节）。烈火、硫磺和热风是上帝审判恶人的象征，预示他们将遭受严厉的惩罚。这展现了上帝的公义属性：他不能容忍罪恶，必会在适当的时候审判恶人。

神学意义：上帝不仅是爱与怜悯的神，更是公义的审判者。他喜爱公义，并对不义之事持绝对的否定态度。这让信徒对上帝的审判有敬畏之心，并引导他们追求义行。

上帝对义人的拯救与试验

第 5 节提到：“耶和华试验义人。”上帝会让义人经历试炼，来磨炼和显明他们的信心。这表明上帝对义人的爱不仅体现在保护他们免受恶人攻击，也在于通过试炼帮助他们成长和坚定信心。

神学意义：试炼是上帝对义人的一种爱和操练，旨在使他们更加依靠上帝并变得更为坚强。这与新约中的教导一致（如雅各书 1:2-3），信徒的信心常通过试炼得到坚固。

义人与恶人的对比

诗篇 11 篇强烈对比了义人和恶人的命运。义人将得见上帝的面（第 7 节），这象征着与上帝亲密的关系与最终的拯救。恶人则因他们的恶行和暴力而遭受上帝的愤怒审判（第 6 节）。这一对比揭示了两类人在上帝面前完全不同的命运。

神学意义：上帝对义人和恶人的不同态度体现了公义和恩典的平衡。恶人无法逃脱审判，而义人则因其正直得到上帝的眷顾和最终的拯救。

属灵影响

信心的坚定与倚靠

诗篇的开篇，大卫表明了他无论面临何种危险或威胁，始终坚定地依靠上帝：“我是投靠耶和华，你们怎么对我说：‘你当像鸟飞往你的山去’？”（第 1 节）。他拒绝因为环境的威胁而逃跑，而是选择信靠上帝。这种信心不仅仅是对自我安慰，更是对上帝主权和保护深切信赖。

属灵影响：这教导信徒在面对人生中的困境、试炼或不公时，应该将信心放在上帝身上，而不是试图靠自己的能力逃避问题。上帝是我们真正的避难所，信徒应学习在任何处境中依靠他。

对上帝公义审判的敬畏

上帝的公义不仅带来对恶人的审判，也为信徒提供了一个内在的警醒。上帝喜爱公义、憎恶暴力与罪恶（第 5 节），这让信徒意识到他们的行为和内心动机时刻处于上帝的监察之下。

属灵影响：信徒应在生活中追求公义和正直，活出讨上帝喜悦的生命。上帝的审判提醒我们保持对罪的警觉，不仅在外表上正直，更要在内心里纯洁无暇。

面对试炼时的安慰与盼望

义人虽然会经历上帝的试炼（第 5 节），但最终他们必定会得见上帝的面（第 7 节）。这是信徒最大的盼望：无论现在的生活如何艰难，最终义人会因他们的正直和信靠得见上帝的荣耀，并享受与他同在的祝福。

属灵影响：试炼是信徒成长的一部分，而非应当回避的痛苦。在这些试炼中，信徒可以获得从上帝而来的安慰和盼望，因为他们知道上帝掌管一切，最终的赏赐是与上帝同在。这种盼望会帮助信徒在试炼中保持信心和耐心。

对未来的盼望与生活的指引

诗篇第 11 篇对义人与恶人命运的对比清楚表明，恶人会遭到上帝的惩罚，而正直人将得见上帝的面。义人最终得见上帝，这不仅指未来的救赎，也指在属灵上享受上帝的同在。

属灵影响：这给信徒带来了终极的盼望，即与上帝的永恒同在。同时，这篇诗篇也指引信徒如何在今生生活，追求正直和公义，顺服上帝的旨意，活在上帝的眼前，时刻准备迎接他的审判与救恩。

总结

《诗篇》第 11 篇的神学思想主要集中在上帝的主权、公义和对义人的拯救上，同时展现了义人和恶人的最终命运对比。在属灵方面，这篇诗篇带给信徒坚定的信心和盼望，即使面对试炼和恶人的攻击，信徒也可以依靠上帝的保护，确信上帝必会施行公义审判。通过这篇诗篇，信徒被提醒要在生活中追求公义、保持正直，并且要有勇气面对困境，因为最终他们将得见上帝的面，享受与他的永恒同在。